

Capital: 1000.000.000
Proveedores: 1200
Buzones: 4000
Número suelto 5 cént.

LA REGIÓN GANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Publicidad
Anuncios comerciales
reclamamos y seguimos de
función a precios escavacionales.
Las escuelas se reciben
hasta las primeras horas de
la mañana.
FRANQUEO CONCERTADO

Santander, Año X-Número 959

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 3, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Sábado 5 de febrero de 1916

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros
Se venden á los precios siguientes:

Pañuelos superiores.	á 5 CÉNTIMOS
Camisas para niños.	á 2 REALES
Faldas bajas de mujer.	á 4 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños.	á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños.	á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas.	á 3 REALES
Lana de vestido, clase más inferior, estrechas.	á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de saído, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS
Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
PRECIO FIJO

POLÍTICA PROVINCIAL

Preparándonos á luchar

No cejaremos en nuestra campaña hasta que hayamos logrado interesar al pueblo para que, secundando la actitud de los republicanos, luche contra el caciquismo y la vieja política montañesa.

Meritoria ha de ser, como siempre, la labor que llevemos á cabo, sabiendo por anticipado que vamos camino de la derrota. Pues así y todo, no nos avenimos á permanecer en actitud pasiva, dejando que los caciques se lleven las actas de rositas y escalen los puestos sin hacer sacrificios de ninguna clase.

Es preciso, necesario, que demostremos la vida, que demos el valor de las fuerzas que militan en las filas de la izquierda. Ya sabemos que muchos demócratas considerarán estéril la lucha, ineficaces las energías desplegadas ó inútiles los esfuerzos que realicemos presentando un candidato. Y no hay tal. Eso es, precisamente, el error en que incurran la mayoría de los ciudadanos.

A deshacer el error fundamental dirigimos nuestros esfuerzos, aduciendo razones convincentes que lleven al ánimo de los demócratas la convicción de que partido que no lucha puede considerarse muerto. La inercia, la pasividad, el marasmo, atrofia las inteligencias, paraliza los músculos, acabando por invalidar el cuerpo, dejándolo en condiciones de inferioridad con respecto á los otros partidos y á los otros individuos habituados á luchar.

Precisamente los republicanos españoles distinguimos de los demás hombres que profesan ideas reaccionarias, en la abnegación y en el sacrificio que nos imponemos, por defender el ideal. Cuando creemos pertinente el luchar por alcanzar algún beneficio en las leyes, ó bien protestar de lo que consideramos abusos del Poder público, ó extralimitaciones de los funcionarios, no nos paramos á mirar si la campaña dará el resultado apetecido.

Bastarnos saber que cumplimos con un deber, y lo demás nada nos importa. Y rindiendo culto á este deber, laboramos incansablemente en todos los órdenes, ya políticos, ya económicos, para extender el radio de acción en que nuestras ideas han de desarrollarse.

Por eso en la ocasión presente, al aconsejar á los demócratas que no autoricen con su silencio la aplicación del artículo 29 de la ley electoral, guiamos el deseo de demostrar que nos bastamos y sobramos para entorpecer todo intento de inteligencia entre los monárquicos de los distintos ramos. Además de obligarles á abrir los Colegios electorales, á constituir las Mesas y poner en movimiento al Cuerpo electoral, tienen que desembolsar unos miles de duros, que es precisamente lo que tratan de evitar, proclamándose por el artículo 29.

Contra ese sistema vamos los demócratas, máxima si adoptamos el

procedimiento aconsejado en todo tiempo por la organización republicana, que es el de combatir sin treguas ni descanso á los enemigos políticos. Nuestro lema ha de ser el de vivir luchando mientras aliente un hábito de vida que nos permita tener en jaque á los caciques que han hecho de la Montaña el feudo de sus atropellos, y de la provincia el refugio donde escapan las ambiciones y practican la ley de opresión.

Si damos crédito á las noticias que públicamente se propagan, no seremos los republicanos los únicos que vayamos á ponernos frente del triunvirato de los encasillados. También, á lo que parece, los mauristas están dispuestos á presentar candidato.

Parece ser que cuentan con el apoyo de los carlistas, pues si llegan á pactar la alianza formarán la unión de la extrema derecha, que en su discurso sobre la neutralidad planteó el señor Vázquez de Mella. Y si, por casualidad, se presentara el señor Muñoz ú otro independiente, la victoria que creen tener segura los candidatos encasillados podía convertirse en derrotas.

Porque negándose la derecha y la izquierda, propiamente dicha, á votar la candidatura oficial ¿qué número de votos sumaría esta? ¿Quiénes votarían á los adictos y al idóneo? ¿Los electores de esos partidos? Únicamente esos, que son muy pocos; pero la masa general emitiría sus sufragios por los otros candidatos, obedeciendo las órdenes de los directores del maurismo, de los católicos y de los republicanos.

El que menos de estos candidatos de oposición, había de contar con más de 8.000 votos. Igual número que obtuviera otro de ellos, y en este caso, digásemos: ¿Cuántos votos alcanzaría el último de los tres candidatos oficiales? Y si por una de esas combinaciones políticas, tan frecuentes en las elecciones, acordaban las fuerzas independientes unirse, ¿qué harían el idóneo, el liberal y el reformista? ¿No trabajarían cada uno para sí, sin preocuparse de la suerte que pudieran correr los restantes compañeros de candidatura?

Indudablemente que «al salvarse el que pueda» ninguno se preocuparía de mirar por los otros. Y precisamente en esos momentos de confusión, sería cuando las oposiciones nos aprovecharíamos para sacar adelante nuestros candidatos.

Faltan aún muchos días y tiempo tenemos de ir preparando las fuerzas que hemos de poner en orden de batalla. Esperamos las resoluciones que tomen otros partidos, para obrar con arreglo á las necesidades de la lucha.

Y entonces diremos la última palabra.

Partido Republicano Radical

Se convoca á los afiliados al mismo, á la junta general que se celebrará hoy, sábado, á las siete y media de la noche.

Como han de tratarse asuntos de suma importancia, se replica la más puntual asistencia.—El Comité.

CONTRA LA CARESTÍA DE LA VIDA

MITIN PUBLICO

Organizado por los elementos obreros se celebrará mañana, domingo, un **MITIN MONSTRUO** para protestar de la injustificada elevación de las subsistencias, pedir que se abran trabajos que reduzcan la crisis obreta y que los salarios sean aumentados en proporción con el aumento adquirido por los artículos de primera necesidad.

El **MITIN PUBLICO** tendrá lugar en el IDEAL PANORAMA (boleras de la Cruz Blanca), á las DIEZ Y MEDIA de la mañana.

Después de terminado el comicio se organizará una manifestación, que irá hasta el Gobierno civil á entregar á la autoridad las conclusiones aprobadas.

A tan importante acto, que ha de redundar en beneficio del pueblo, y en particular de las clases populares, invítase á todos los ciudadanos para que no fallen el domingo, demostrando con su presencia que el problema de la carestía de la vida encuentra la protesta de cuantos sufrimos la tiranía de los acaparadores y el abuso de fabricantes poco escrupulosos.

¡CIUDADANOS! Acudid al MITIN MONSTRUO, pues así laboraréis por nuestro mejoramiento económico, á la par que veláis por el bien de todos, y después acudid á la manifestación.

El **MITIN** es organizado por la Federación de Sociedades Obreras, á la que prestan su concurso la Agrupación Socialista, la Federación Republicana Montañesa, la Sociedad de Inquilinos, las Juventudes Republicanas y la Socialista.

Se han adherido las Sociedades de mineros domiciliadas en la cuenca minera.

Vieja política montañesa

Los vetustos moldes de la vieja política histórica, de esa política odiosa y fracasada oprimen á toda la Montaña, como una enorme ironía á los gestos románticos y á los desplantes líricos de los sinceros demócratas y liberales montañeses. No he sido yo de los que menos he declamado contra el señor caciquismo de esta tierra, y á veces me ha cabido la honra de hacer denuncias concretas que cayeron, por desgracia, en la indiferencia más absoluta de esos insignes vóseros, que á lo mejor hablan cuando debieran callar y callan cuando es menester hablar. Con estas cosas se sienta la desconfianza en las gentes, y el escepticismo en los espíritus propensos á libertarse de una esclavitud ciudadana inexplicable. Ejemplo al canto: en Valderribe, ese feudo que tan de punto pone los pelos de los radicales montañeses, se formó una especie de agrupación de un núcleo considerable de hombres que querían emanciparse del caciquismo de la ciudad región. Aquellos ciudadanos fueron perseguidos con un brutal reparto de consumos, teniendo algunos que emigrar. Yo lo denuncié y les defendí. El maestro Castroviejo se hizo eco en El País de acto tan insolito. Y no pasó más, es decir, si ocurrió algo doloroso y enorme, algo que llena de tristeza, y fué que los demócratas montañeses no hicieron caso, que se cruzaron de brazos, y no quisieron tomarse la molestia de ir á Valderribe en viaje de propaganda á alertar, á hacer proselitismo, y en vista de todo, aquellos infelices aldeanos que, por votar á un republicano se vieron vejados, volvieron al redil de los monterillas más sumisos que antes... Por todo ello yo me sentí un poco entristecido cuando oigo hablar «de catapultas contra el caciquismo», «de sembrar ciudadanía en los aldeanos», «de predicar democracia en los pueblos». Frases de latiguello son esas y nada más, para la orduela gallería y para los infelices labriegos ignorantes y malos, porque no se les educa.

Nada hacemos contra esa vieja política que ahora mismo cabalga sobre todos los pueblos llevando la triste sabiduría de sus intrigas y sus marrullerías. Ante las elecciones de diputados á Cortes, y mientras los verdaderos demócratas gastan su energía en proteccion de lenguaje y en prosa llena de líricos arrebatos, los que practican la vieja política recorren los pueblos y recogen firmas de caciques, para presentar instancias pidiendo el encasillado de determinados señores. No se sabe por qué, pero es lo cierto, que los liberales montañeses que manejan en Santander, ó que intentan manejar la política monárquica liberal, tienen una profunda aversión á los señores Hoyos Sáinz y Muñoz, y sus esfuerzos se encaminan á hacer una guerra política sin cuartel á esos señores. Claro, que se deja adivinar, que esa enemiga corresponde á que el nombre del ilustre reformista es una garantía de liberalismo puro, enemigo de alianzas con las derechas, y á que el señor Muñoz representa dentro del partido romanista el verdadero credo político de una democracia que no quiere concupiscencias electorales con las extremas reaccionarias.

No he visto nada menos liberal, ni agrario á una vieja política, de procedimientos menos demócratas, que los que emplean los liberales que desde Santander dirigen una política incomprensible. Por eso no tienen partido. Por eso están á merced de oportunistas lamentables, y un día se asocian con mauristas, otro con católicos, y en todo momento recorren á caciquillos que

desertan del maurismo exhausto y moribundo en la provincia, como ocurre en los momentos presentes en Reinosa y su partido. Los republicanos y reformistas montañeses serían encubridores de esa vieja política de liberalismo falso, si en grandes comicios de Santander y pueblos importantes no lo combaten noble y rudamente, arrancando caretas de hipocresía política y de liberalismo acomodaticio.

En prueba de imparcialidad y deseando que todos los demócratas sinceros expongan sus opiniones acertadas ó equivocadas, insertamos el artículo de nuestro querido amigo y colaborador, señor Arenal.

Llevo de sus nobles sentimientos y en aras del ideal, incurro nuestro amigo en ciertas inexactitudes que mañana, con más tiempo, procuraremos refutar, no con gárrula palabrería, sino con hechos probados.

Las censuras que dirige á una parte de los elementos de la izquierda, no llegan á alcanzarnos, pues no estamos incurso en el pecado que trata de castigarnos.

En cuanto á la calurosa y apasionada defensa que hace de los señores Muñoz y Hoyos Sáinz, hay mucho que hablar del reformista de hoy y republicano de ayer. Con el señor Muñoz, no podemos meternos, porque ni figuró, ni figura en nuestro campo, pero es liberal de buena cepa y un demócrata convencido. Así lo reconocemos noblemente.

Peró mañana, como decimos, comentaremos doctrinariamente el escrito del consecuente é ilustrado escritor, querido amigo nuestro, don Santiago Arenal.

La política

(POR TELÉGRAFO)

En la Presidencia

Decretos sobre la producción de carbón

El conde de Romanones ha despachado con el rey, sometiéndolo á su firma un decreto encaminado á aumentar la producción de las minas de carbón.

El decreto lo dicta la Presidencia, por afectar á los departamentos de Gobernación y Guerra.

Consta de tres artículos. Por el primero se declaran comprendidos en el artículo 621 de la ley de Reclutamiento á los obreros empleados en el arranque de mineral en las minas de hulla.

Aquellos que hayan de ingresar en filas continuarán en las explotaciones mineras, contándose el tiempo servido como si lo hubieran hecho en el ejército y estando sujetos también á la jurisdicción militar.

Por el artículo segundo se suspende la ejecución de la ley de 27 de diciembre de 1910, regulando los jornales de trabajos mineros y el reglamento para su ejecución.

Dicha suspensión afecta á la prohi-

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero
Calle de Madrid, 4. SANTANDER

bición de ser empleados en el arranque de mineral los muchachos mayores de 16 y menores de 18 años, entendiéndose que los efectos de la suspensión alcanzarán solamente á los obreros empleados en las minas de hulla.

El artículo 3.º faculta al ministro de la Guerra para dar cumplimiento al artículo 1.º del decreto.

El encasillado

Un periodista interrogó al conde de Romanones sobre las dificultades que encuentra la confección del encasillado electoral.

El conde de Romanones contestó:—Esas dificultades son las de siempre, por otra parte naturales, si se tiene en cuenta que para 410 actas hay más de 1.000 aspirantes, todos ellos con méritos legítimos.

En Gobernación.—La campaña contra la pornografía

El ministro de la Gobernación hablando de la agresión á dos guardias civiles en Extremadura, dijo que,afortunadamente, no ha muerto ninguno, habiéndose dirigido al gobernador de Badajoz para que cuide de que nada les falte y de que estén bien asistidos.

Respecto á los trabajos que fuerzas de Vigilancia y de Seguridad realizan contra la pornografía, dijo que obedecía á una campaña que proyectó en reciente conferencia con el director general de Seguridad.

El ministro se propone ser muy severo en esta cuestión.

Somos liberales—dijo— por ello no podemos consentir que la libertad se convierta en licencia intolerable.

Es preciso impedir la venta de libros y grabados obscenos.

En Inglaterra se castiga duramente al que entrega un libro pornográfico á un adolescente ó al que le ofrece una copa de alcohol.

En grandes carteles se hacen públicas las penas señaladas por estos delitos.

Aquí, en Madrid, hay personas que se dedican á difundir esa pornografía malsana. Yo las conozco y siendo gobernador civil me dediqué á practicar registros y á establecer un régimen de vigilancia inexorable.

Ahora, como ministro, me propongo perseverar en aquella campaña haciendo la vida imposible á todos los individuos que se dedican á la industria, por lo visto bastante lucrativa, de repartir libros pornográficos.

Los mauristas en la candidatura monárquica

Respecto á la candidatura monárquica de diputados á Cortes por Madrid, dijo el señor Alba que era inexacto el rumor de que hubiera fracasado la combinación por exigir dos candidatos los mauristas.

Todavía no he hecho trabajos en ese sentido y ninguna colectividad política me ha hecho proposiciones especiales.

Me propongo celebrar varias conferencias para la designación de candidatos, pero nada hay acordado todavía.

Únicamente puedo decirles que en una conferencia mantenida con el señor Maura, le encontré en la actitud que corresponde á un hombre de sus cualidades y deberes, sin que entrásemos en los detalles del asunto.

Habló después de las reclamaciones presentadas al presupuesto de la Diputación de Barcelona, y de la resolución ministerial.

Dijo que contra ese presupuesto habían reclamado todos los centros de enseñanza, dependientes de la organización general del Estado.

Los recursos han sido también anulados.

Además la Diputación se propone fundar un Centro de enseñanza la-

mado Sociológico, para lo cual destinará 1.350.000 pesetas.

Dijo el ministro que no ha lugar á la creación de ningún Centro y en este sentido se ha dictado una real orden.

La exportación de ganado

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Real orden dictando reglas para impedir la exportación fraudulenta de ganados por las fronteras terrestres.

Disponiendo que todas las exportaciones de ganados que se efectúen por la frontera francesa, se hagan precisamente por las aduanas de Irun ó Port Bou.

Firma del rey

El monarca ha sancionado con su firma las siguientes disposiciones:

De Fomento.—Disponiendo que la Junta de Obras del Puerto de Valencia se constituya y siga rigiendo con arreglo al reglamento sobre reorganización y régimen de las mismas, aprobado en 17 de julio de 1903.

Disponiendo la jubilación del inspector general de ingenieros de Montes y presidente del Consejo forestal, don Ricardo Azebal.

Disponiendo, á su instancia, la jubilación del inspector general del Cuerpo de ingenieros de Minas, don Guillermo López.

De Instrucción pública.—Admitiendo la dimisión de su cargo de delegado de enseñanza en San Sebastián, á don Gabriel María Lafite.

Nombrando para sustituirle á don Ramón Kutz.

Disponiendo cese en el cargo de delegado de enseñanza de Salamanca don Leopoldo Alonso.

Nombrando para sustituirle á don Antonio Díaz.

DE SOSLAYO

CONTRASTES

Ayer ví pasar una estudiante, la primera estudiantina que nos ha anunciado este año los Carnavales. Era ya muy tarde. Al filo de la media noche. Yo los ví, llevando el compás rítmico que un pasadoble les señalaba, pasar ufanos y satisfechos por entre la pálida extensión de las obligas lucas de la ciudad recogida y durmiente.

Levaba y traía el aire las notas, claras unas voces y apagadas otras, que salían del corazón de sus instrumentos de maderas curvadas y brillantes, y al pasar, los lazos sedosos de los vestidos estudiantiles temblaban al viento inoportuno que ajeaba las armonías de las notas.

Eran mozos, muy mozos, iban rientes, con esa alegría que dan los pocos años, pasados al calor de la familia, bien criados y bien servidos. Aún no habían sentido en sus almas la nostalgia de una vida trivial y ruinosa, que hiera y hace sufrir, que envía un cariño y una pena, para así poder gozar en medio de un continuo martirio. Esos hombres, jóvenes y alegres, que esconden bajo los velos de sus capas la alegría de sus pocos años, pasaron junto á mí, con la sonrisa de la juventud, con la alegría de la vida, sin penas, aureolados por la esperanza de que se van á divertir un día más, añadiendo á la farsa de la vida el eslabón que señalan sus trajes carnavalescos, representativos genealógicos de la verdad de un mundo.

¡Así va la vida! Luchando uno, riendo otros... Los más, desesperados con su ingrata suerte...

Anverso feliz de un disco, que señala la reunión de la felicidad y la tristeza. El reverso también le he visto...

He visto pulular hambrientos, por las calles, á miles de obreros sin trabajo, iban tristes, silenciosos, acobardados por la horrorosa tenaza del hambre, que agarraba sus estómagos, fundiendo en ellos el baculús de la muerte.

Los he visto pasar. No iban alegres y marciales. Iban serios y diseminados, como temiendo encontrarse, por no sufrir la vergüenza de conocer sus propias necesidades... Tremolando al viento los rotos de sus vestiduras andrajadas, unos caminaban mirando hacia el suelo, como si en el mutismo de sus caminatas fueran inculpando á la tierra, fueran exigiendo el pronto albergue en sus entrañas... Otros menos vergonzosos se sacaban cautelosos, tímidos, como si fueran á cometer un delito y murmuraban al transcurso las privaciones de su familia, á las que el caminante responde con el Dios le socorra.

¡Así viene la muerte! Luchando unos, riendo otros...

Qué pena da, lector, el ver el anverso y el reverso de la vida. Ayer ví al débil hijo de los faroles provincianos la marcha alegre de unos jóvenes disfrazados de felicidad. Hoy he visto, al claror de los rayos solares, el paso cansado de unos obreros desnudos, de felicidad también...

PUNTO Y FÁBRICA.

De la guerra

(POR TELEGRAMA)

Madrid, 4.

Rusia, ni agotada ni vencida.—Declaraciones del presidente del Consejo.

El nuevo presidente del Consejo, M. Sturmer, ha declarado a un redactor del *Novoe Vremia* que su política estará, ante todo, inspirada en la idea de la victoria final.

«Ninguna proposición de paz separada—dijo el presidente—podrá resolver los grandes problemas que se han presentado a las naciones a consecuencia de la conflagración actual.

Los que hablan del agotamiento financiero y económico de Rusia me parecen ridículos, porque Rusia no puede ser agotada ni vencida.»

Los periódicos apenas hacen comentarios acerca del nombramiento de Sturmer. La carrera política de éste estaba suspendida desde hace diez años. Por ello es imposible prever la actitud que adoptará.

Todos los periódicos desean al nuevo presidente el acierto para asegurar la unión de las fuerzas gubernamentales y administrativas, tan necesaria en tiempo de guerra.

La crisis ministerial en Rusia

La noticia de la crisis ministerial no ha causado sorpresa alguna.

Desde hace tiempo se sabía que M. Goremykine, octogenario, se quejaba de cansancio.

Esta ha sido la única causa de su dimisión, sin que haya ninguna de carácter parlamentario, puesto que la Duma está actualmente cerrada.

El nuevo presidente del Consejo, M. Sturmer, es un antiguo funcionario del ministerio del Interior.

Fue consejero de M. Plewhe, hasta que éste fué asesinado por un nihilista.

El ministro de Hacienda, barón Bark, ha sido nombrado por el zar miembro del Consejo imperial.

El desembarco en Creta desmentido. La legación británica de Atenas desmiente la noticia de que los aliados hayan operado un desembarco en Creta.

Medidas militares en Suiza

El Consejo Federal ha ordenado la revisión facultativa de todos los ciudadanos suizos exceptuados del servicio militar que conozcan el manejo de las armas y estén comprendidos entre los 16 y los 60 años.

El Consejo autoriza a los ciudadanos que excedan de dicha edad para que se presenten voluntariamente.

Al propio tiempo se dispone que todas las personas suizas ó extranjeras domiciliadas en Suiza que poseen fusiles ó carabinas, entreguen dichas armas a la Inspección.

Por último, los exceptuados del servicio militar agregados a los servicios auxiliares del Ejército activo, pertenecientes a los cupos de 1883 y 1892, vienen obligados a sufrir una visita facultativa complementaria.

Partido socialista

En el Partido socialista democrático alemán, ha ocurrido una nueva escisión.

Se ha formado un nuevo grupo con el nombre de «Socialistas internacionales de Alemania».

El ataque contra Salónica

Comunican de Odessa que el general Gallwitz, que mandaba el ejército alemán en Servia, ha llegado a Sofía.

Ha sido encargado del mando del ejército que operará contra Salónica.

El rey Fernando, el príncipe heredero y el general Yekoff, han salido de Sofía, dirigiéndose hacia el frente griego, con objeto de asistir al comienzo de las operaciones contra Salónica.

Homensaje al conde Zeppelin

Dicen de Berlín que una multitud enorme se reunió ante la residencia del conde Zeppelin, para tributarle una ovación.

Por estar ausente el conde, la multitud se dispersó, circulando alegremente por las calles hasta hora avanzada.

Compra de vapores alemanes

La «Compañía de Navegación Holanda a América» ha comprado toda la flota mercante del Rhin perteneciente a la casa Koenigfeld.

Se servirá de ella para transportar las mercancías exportadas de Alemania, que trazarán a sus vapores.

Los austriacos franquean el río Matl

Dicen de Viena que las vanguardias austriacas han conseguido franquear el río albanés Matl.

El zepelin número 7.—Su vuelo sobre Dinamarca.

Con una niebla muy densa, un gran zepelin, a la deriva, atravesó la frontera, volando sobre territorio danés, a una altura de 200 metros aproximadamente.

El comandante del zepelin consiguió volver al punto de partida, y como el aparato volaba muy bajo, se pudo ver que se trataba del zepelin número 7.

El Parlamento griego

Se espera que el jueves se harán interesantes declaraciones en la Cámara de diputados.

Cónsul que se retira

Comunican de Viena que el gobernador austriaco de Belgrado ha informado al cónsul general americano en aquella capital, que habiendo dejado de ser Servia un Estado independiente, estaba obligado a abandonarla.

El cónsul americano se ha trasladado a Viena, de donde ha telegrafiado a Washington pidiendo instrucciones.

Mackensen en Monastir

Dicen de Salónica, de origen alemán, que la línea férrea de Strumitza será reconstruida por los austroalemanes para efectuar la próxima ofensiva.

El general Mackensen se halla actualmente en Monastir.

Continúa con regularidad el desembarco de nuevos refuerzos aliados y abundantes provisiones.

Los submarinos en el Mediterráneo

Cada día disminuye visiblemente la actitud de los submarinos en el Mediterráneo.

El rey de Montenegro

Esta tarde la familia real de Montenegro ha visitado la Basílica.

El periódico *Salut Public* desmiente formalmente el propósito de la familia real montenegrina de instalarse en Marsella.

Las potencias centrales y Turquía. Envío de cereales de Anatolia

Las negociaciones entre las compañías de ferrocarriles de las potencias centrales, Turquía y Bulgaria, para remediar la escasez de material móvil en Turquía, han dado por resultado el que dentro de poco tiempo pueda comenzar el transporte de la gran cantidad de cereales que estaba almacenada en Anatolia.

Probable ataque en Dunkerke y Calais

Los ingleses esperan ser atacados y toman sus disposiciones en previsión de una nueva ofensiva alemana en dirección de Dunkerke y de Calais.

El bombardeo de Salónica

El Gobierno griego ha formulado una enérgica protesta contra el bombardeo de Salónica por un zepelin.

Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación, bajo la presidencia de don Aureo Gómez Sección, y con asistencia de los vocales señores Torre, Coruti y Agüero Regato, adoptándose las siguientes resoluciones: Se informa el recurso interpuesto por don José Palacio contra acuerdo del Ayuntamiento de Araucor para que retire un vertedero de aguas sucias.

Fueron resueltas las reclamaciones formuladas contra la validez de las elecciones de Juntas administrativas de los pueblos de Bircena, Abionzo, y Santibáñez, del Ayuntamiento de Villacarrido.

Se resolvieron las excoas presentadas por don Domingo Gutiérrez, para desempeñar el cargo de vocal de la Junta administrativa de Fombellida (Emededo), y don Eleuterio Cuevas y don Fernando Gutiérrez, de vocal y presidente, respectivamente, de la de Santiarde de Reinos.

Habiendo quedado desierto la subasta para el arrendamiento del servicio de bagajes en la provincia durante el año actual, se acuerda anularla de nuevo modificando algunas cláusulas del pliego de condiciones, y especialmente en cuanto se refiere a la cantidad que ha de servir de tipo para dicho acto.

Se concede el Salón de sesiones de la excelentísima Diputación, para que en él se celebren las reuniones mensuales del Consejo provincial de Fomento.

Fueron aprobadas varias cuentas de efectos facilitados para el Gobierno civil, Escuela Normal de Maestras y traslado de las oficinas de Instrucción pública.

Queda aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación durante el corriente mes.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Será recluido en el Manicomio de Valladolid un presunto demente de Soba.

Se admiten en la Casa de Caridad a dos niños desamparados de la provincia.

El abaratamiento de las subsistencias

UN MANIFIESTO

Las entidades organizadoras de los actos que han de celebrarse mañana, domingo, publican el siguiente manifiesto, que será repartido profusamente por toda Santander: «Contra la falta de trabajo y la carestía de las subsistencias»

Convecinos: Desde hace bastantes años, la falta de trabajo y encarecimiento de los medios de vida vienen minando la existencia del pueblo español, y muy particularmente de las desventuradas familias obreras. Pero a partir de la fecha en que se inició la guerra europea, el aspecto del problema ofreció síntomas de pavorosa tragedia en todo el solar patrio. Hombres, mujeres y niños, perecen uno y otro día de hambre, víctimas de la miseria y la más intensa desesperación.

La clase trabajadora no ha dejado de clamor un sólo momento contra tal estado de cosas. Las autoridades locales en cada ciudad, y los gobernantes actuando en la corte, han hecho oídos de mercader, no tomando ninguna medida trascendental que atajara el progresivo avance de la dolencia; y los irrisorios paliativos que aplicaron, generalmente fueron impuestos por los molinos amasadores de capitales y aldeas, que procuraban enriquecerse con sus desahos, cuando no preferían emigrar en masa centenares de sus habitantes. (¿Cuánta amargura por doquiera!)

Y es que al Estado y sus Corporaciones derivadas, les sobran promesas halagüeñas y carecen de hechos eficaces, como si la oculta mano del logrero político, del acaparador rapaz, del reaccionario demoleador, del vampiro casquil, moviera a su antojo las riendas de los Poderes públicos, precipitando al país en la honda sima de dolor y privaciones a que está cayendo rápidamente, para más aún cebarse en su degradación y lograr el éxito de las abominables confabulaciones.

No pudiendo expresar en los reducidos límites de esta hoja los diversos juicios de severísima crítica que informa nuestra enérgica protesta, y explicar los profundos anhelos que a hacerla patente nos impulsan, convocamos al vecindario, y sobre todo a los sintrabajo, a un MITIN PÚBLICO, que se celebrará el domingo, 6, a las diez y media de la mañana, en los salones del Ideal Panorama, en el cual tomarán parte representantes de la Federación Local, Federación Republicana y Partido Socialista. Después del comienzo, si se permite, habrá MANIFESTACIÓN al Ayuntamiento y al Gobierno civil, para entregar las respectivas conclusiones y pedir trabajo y subsistencias baratas.

HOMBRES, MUJERES, VECINOS TODOS; elementos de la clase obrera y de la clase media, más cuantos simpatizan con los propósitos enunciados: no dejéis de asistir al mitin y manifestación. Es hora ya que la faz de las cosas cambie, porque puede cambiar; es preciso que la aguda crisis cese y dé principio la restauración de un estado económico insostenible. Contra la ruina inminente que nos abruma, la rebeldía lógica, legal, salvadora. ¡Arriba los espíritus! Santander, 4 de febrero de 1916.

La Federación Local de Sociedades Obreras, Federación Republicana Montañesa y Agrupación Socialista.

UN LLAMAMIENTO

Los obreros del hierro

¡COMPAÑEROS, AL MITIN!

La junta directiva de la Sociedad de obreros del hierro, recomienda a todos sus socios el deber de asistir al mitin que se celebrará mañana, domingo, a las once de la misma, en el Ideal Panorama, para recabar del Gobierno no solamente la cuestión de las subsistencias, sino el modo de dar trabajo a los muchos obreros que se encuentran sin él.

A este comienzo, organizado por la Federación local de Sociedades Obreras, a la que le prestan su valioso concurso los Partidos Socialista y Republicano de Santander, es preciso que acudamos todos cuantos pertenecemos a la Sociedad.

De nuestra asistencia total depende parte del éxito del acto que se celebre, pues éste es sumamente necesario.—La Directiva.

La Sociedad de Pintores

Camradas: Conociendo la necesidad imperiosa de que todos cuantos pertenecemos a esta Sociedad contribuyamos con nuestra presencia y con todo cuanto sea necesario al acto que ha de celebrarse mañana para protestar de la enorme carestía de las subsistencias, así como de la falta de trabajo que nota el proletariado montañés, la Junta directiva de esta Sociedad, recomienda a sus compañeros en general concurren al mitin organizado por las Sociedades obreras, al cual prestan su más decidido y valioso concurso los partidos republicano y socialista.

La no asistencia al mitin de mañana implicaría una falta grande de compañerismo, la cual no espera esta Junta.—La Directiva.

La Federación Republicana Montañesa

A los republicanos:

Rogamos encarecidamente a todos nuestros correligionarios y a los que simpatizan con nuestras ideas, que acudan mañana al mitin que, para protestar de la carestía de las subsistencias, se celebrará en el Ideal Panorama, organizado por la Federación de Sociedades Obreras.

En este acto, que revestirá trascendental importancia, abogaremos todos los demócratas por la rebaja de los artículos de primera necesidad, por el aumento de los salarios y porque, sin demora, construyan obras para colocar a tantos obreros parados, terminando con la crisis que agobia a la clase proletaria.

¡Republicanos! ¡Ciudadanos! No dejéis de asistir mañana al mitin, pues la protesta y la petición interesan al pueblo entero y vosotros también formáis parte de él.

¡Al mitin, pues!—El Directivo.

Teatros y salones

NARBÓN

Un éxito enorme consiguió ayer en todas las secciones la monumental película de 4.000 metros, en seis partes, titulada *La banda de los números*.

No defraudó el interés del público, antes por el contrario, satisfecho, puesto que cuando terminaba alguna de las partes en que se divide la obra, una exclamación de sorpresa y de admiración oíase en la sala. Todo el público dedicaba justas alabanzas a tan soberbia cinta que, sin venir precedida de gran reclamo, conquistó uno de los éxitos mayores que se han conocido en el Pabellón Narbón.

Mañana, domingo, en las secciones de la noche, volverá a repetirse, para que las numerosas familias que no pudieron entrar por no haber localidades, tengan el gusto de admirar y aplaudir *La banda de los números*.

Para hoy, como día popular, anuncia el estreno de la emocionante cinta de 2.000 metros, en tres partes, que lleva por título *Un viaje de novios*.

Excusamos decir las peripecias que suelen ocurrir en uno de esos viajes que los novios ricos hacen para pasar alegres, dichosos y lejos de la familia la luna de miel, sobre todo cuando estos viajes son vistos en película. Entonces el amor véase arisco, hurraño, temeroso y esquivano, bien por parte de la novia ó bien por la del novio, dando lugar a escenas a episodios cómicos que en el cinematógrafo causan la hilaridad del público que ríe a más y mejor todos los incidentes.

De ahí que *Un viaje de novios* lleve a Narbón un público numeroso y que el éxito sea de órdago a la grande.

CINE PRADERA

Con bastante buena entrada, a pesar de lo despacífico del día, dió ayer su anunciado y sugestivo espectáculo el populísimos cine de Puerto Chico.

Todos los estrenos que la Empresa ofreció a la admiración del público, obtuvieron la más lisonjera consagración.

Atentado por estos inintermitidos éxitos, la Empresa no descansa en su intento de hacer que el cine de Puerto Chico continúe siendo el preferido por la sociedad santanderina.

A este fin anuncia para la semana que viene, entre otras grandes mejoras ó innovaciones, un gran acontecimiento cinematográfico, del que ya hemos insinuado algo a nuestros lectores.

Hoy podemos ser más explícitos. Se trata de una cinta nueva, de estupenda originalidad, una cinta monstruo por su desmesurado metraje y el va'or artístico y numérico de sus cuadros.

Esta grandiosa y colosal película, cuyo estreno será esta empresa la única que lo realizará en Santander, consta nada menos que de *cuatro mil metros* de extensión, está dividida en cuatro grandes partes y lleva diez y seis cuadros.

Por la alta calidad estética y la extraordinaria dimensión de esta película, comprenderán nuestros lectores que no hay nada de hiperbólico en considerar su estreno como un gran acontecimiento de arte y de belleza.

Con esta enorme y extensísima cinta inaugura don Manuel Pradera la serie de estrenos monstruos que piensa dar a conocer a nuestro público. Es dar el salto a la película grande, de gran espectáculo, a la película de colosales lineamientos é inauditas proporciones de conjunto, tal y como se viene proyectando en el extranjero, de acuerdo ya con la última evolución de la cinematografía.

La cinta de la semana próxima durará cuatro días consecutivos. Mañana nos ocuparemos más ampliamente de este gran acontecimiento cinematográfico.

Para hoy Pradera presenta un cartel de tal variedad é importancia de estrenos, que seguramente atraerá gran concurrencia a su hermoso cine de Puerto Chico.

AUDIENCIA

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Reinos, seguida contra Ceferino Alonso Fernández, acusado de los delitos de prevaricación é infidelidad en la custodia de documentos.

El señor fiscal en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación contra el procesado formulada, interesando su absolución.

Los señores asesor privado y defensor del procesado, sostuvieron sus conclusiones provisionales.

Ramiro García Torán, procesado en el Juzgado del distrito del Este, por contrabando, ha sido condenado a la pena de 144 pesetas de multa y pago de costas.

Joaquín Trincado Brasa é Inocencio Velo Herrera, procesados en el Juzgado de Torrelavega, por los delitos de resistencia a un agente de la autoridad y lesiones menos graves, ha sido condenado el Joaquín, por el delito de resistencia, a la pena de un mes y un día de sirrimto mayor, multa de 125 pesetas y pago de costas; absolviendo libremente al Inocencio Velo del delito de lesiones, y declarando de oficio la otra mitad de costas.

Ultima hora

Madrid 5—3 m.

Asociación de agricultores.—La Cámara Agrícola de Santander, premiada.

Presidida por el ministro de Fomento, reunióse la Asociación de Agricultores de España.

El objeto de la reunión era el de proceder al reparto de premios del cuarto Concurso, convocado para esta fecha.

Antes de proceder al reparto de los premios, pronunciaron discursos alusivos al acto el vizconde de Eza y don Amós Salvador, que fueron aplaudidos.

Entre los premios repartidos figura el primero, del tercer grupo, con 500 pesetas, que ha sido otorgado a la Cámara Agrícola de Santander.

Reunión de azucareros.—La rebaja del azúcar.

Reunióronse ayer los fabricantes de azúcar, estudiando los decretos publicados por el ministro de Hacienda, considerando que la rebaja del azúcar causaba un grave perjuicio.

Después de deliberar largamente, acordaron firmar una exposición y entregársela hoy a Romanones.

En dicho documento razonarán, a juicio de los fabricantes, los perjuicios que les ocasionó a los azucareros y agricultores, la real orden autorizando la rebaja del arancel sobre el azúcar.

Quedó nombrada la Comisión que hará entrega de la exposición y visite al jefe del Gobierno.

Entierro de un catedrático

Se verificó el entierro del catedrático de Medicina don Luis Guadea, viéndose concurridísimo.

Entre el acompañamiento veíanse a muchos médicos, catedráticos, políticos, importantes personalidades y amigos.

El nuevo edificio de Correos. Visita oficial

El señor Alba, acompañado del subsecretario de Gobernación, del director general de Correos, señor Francos Rodríguez, y otros altos funcionarios, visitaron el nuevo edificio construido para Casa de Correos.

Los visitantes inspeccionaron las obras y el local donde dentro de breves días han de instalarse los servicios.

También se instalará la Caja de Ahorros postal.

Terminada la inspección, salieron satisfechísimos de la visita, felicitando a la ponencia que dirigió las obras.

Por la rebaja del papel

Una Comisión de periodistas y otra de fabricantes de papel, a quienes acompañó el gerente de la Papelera, visitó al conde de Romanones para exponerle la crisis por que atraviesa el papel y la carestía del mismo.

Romanones escuchó con sumatención a los comisionados y les contestó que el Gobierno ha realizado gestiones encaminadas a la solución del conflicto.

Mostróse optimista en este asunto, confiando en que pronto cesará la crisis que hoy se observa en la producción.

La «legalidad» electoral

Estos días llegan a Madrid muchos gobernadores de provincias llamados por el señor Alba.

Los poncios y el ministro conferencian, recibiendo los gobernadores instrucciones concretas referentes al encasillado y a la «legalidad» electoral.

Huelga resuelta

El gobernador de Barcelona telegrafió al Gobierno comunicándole que se ha resuelto la huelga de panaderos.

Desde hoy volverán las panaderías a fabricar pan con la misma normalidad que hace días.

Fuerte temporal

Comunican del Ferrol que reina un horrible temporal en el mar, que obligó a arribar a los vaporitos de pesca y a las lanchas.

Como faltan algunas de estas embarcaciones, témesese que hayan naufragado.

Con objeto de averiguar el paradero de las que faltan, telegrafióse a todos los puertos de Galicia por si hubieran entrado en alguno de arribada forzosa.

Los desórdenes en Portugal

Comunican de Oporto que con motivo de la llegada del presidente de la República, se organizan diversos festejos y actos públicos.

Las precauciones son enormes. En Lisboa continúan los desórdenes, habiendo estallado hoy una bomba en la calle del Tabaco, hiriendo a dos guardias.

El cabo Joaquín Egil ha sido muerto por un agresor, que huyó.

Han estallado nuevas bombas, que produjeron en distintos lugares daños considerables.

Los autores de la colocación de varias bombas han sido detenidos.

A bordo del *Zambere* se hallan detenidos 56 revoltosos, y a bordo del *Zaire*, 42.

La agitación no disminuye y el temor de las autoridades es grande.

Comunicados oficiales

RUSO

El comunicado ruso dice que en la región de Rolit los destacamentos moscovitas atravesaron las líneas y las alambradas alemanas, atacando violentamente a los trabajadores germanos.

Al Sudoeste de Riga los automóviles blindados rusos llegaron a las trincheras enemigas disparando, y regresando sin novedad, a pesar de haber sido cañoneados por las tropas alemanas con gran violencia.

En la Galitzia, en la línea de Tornepol, los rusos pronunciaron un ataque, obteniendo un gran éxito, pues destruyeron las alambradas, tomando, además, varias posiciones y haciendo huir a las tropas que las defendían, las cuales fueron perseguidas.

En el frente del Strypa fué cañoneado un aeroplano enemigo, cayendo en las líneas alemanas.

En Dniester el enemigo bombardeó las posiciones rusas con artillería gruesa, intentando dos veces avanzar, siendo las dos rechazado por los rusos.

En el Cáucaso siguen las tropas del zar avanzando considerablemente y con éxito marcado.

En una de las posiciones tomadas fueron encontrados 293 cadáveres de astarís que se suponen murieron de frío.

Durante la persecución los rusos se apoderaron de muchos centenares de cabezas de ganado vacuno.

FRANCÉS

El comunicado francés dice que ningún acontecimiento digno de mención se ha señalado durante el curso de la noche, salvo en los Vosgos, donde ambas artillerías han demostrado bastante actividad en varios puntos, pero sin que se hayan registrado grandes acontecimientos.

INGLÉS

El parte oficial inglés dice que las tropas inglesas han respondido eficazmente al violento bombardeo del enemigo.

En la región de Loos las operaciones siguen un curso activísimo, sobre todo desde Hohenzollern hasta la carretera de Labasse.

BELGA

El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«La noche y el día han transcurrido con relativa calma á excepción de la región de Dixmude, donde se ha desarrollado una violenta acción de artillería y hacia Steentraete, donde la lucha de bombas ha sido muy viva.»

Otras noticias

Un zepelin destruido

Dicen de Londres que unos barcos pesqueros han comunicado al almirantazgo que en el mar del Norte han visto a un zepelin completamente destruido.

Hundimiento de un barco pesquero

También comunican de Londres que un barco pesquero se ha ido a pique, pereciendo quince tripulantes.

Vapor holandés torpedeado

Según noticias de Rotterdam, cerca de Nohadindez ha sido torpedeado el vapor holandés *Artemides*, llegando a Holanda medio hundido.

El capitán del barco dice que le atacó primero un submarino alemán, abordiándolo y pidiéndole que apagara las luces.

Político griego fallecido

Ha fallecido el expresidente del Consejo de ministros de Grecia monsieur Kiriskoulis Mavromichales.

Estaba retirado de la política desde hace algún tiempo.

Indignación en Atenas

Dicen de Atenas que es creciente la indignación entre los griegos á causa del bombardeo hecho á Salónica por un zepelin.

DESDE LLANES

Paradojas de esta vida. Un radical, tenien- do que salir a la palestra en un periódico radical, en defensa del cura párroco de esta villa. A nosotros, los de la izquierda, una de las cosas que nos diferencia de los clericales es que aún nos rige la conciencia, y si ésta me ordena la defensa de la verdad y en ello va la defensa de un cura, ¡qué le vamos a hacer!, algo me contraria, pero en las cosas de esta vida, según Emerson, nunca falta la compensación, y esta la encuentro ahora, poniendo en el tablado a unos cuantos payanos clericales que nos gastamos por aquí.

Hasta de prefábulos, y al grano. Hace días circula por las tabernas de esta villa 6 folios adyacentes, un sujeto recogiendo firmas en una hoja calumniosa, sucia y mal oliente, en la que se hacen maliciosamente acusaciones falsas, respecto al proceder del cura.

A un lado la distancia que nos separa de dicho señor, en el terreno de las ideas, no podemos menos de proclamar que es víctima de una injusticia grande por parte de ciertos elementos clericales; pero que,afortunadamente, estos elementos pesan muy poco en la opinión sensata del pueblo. Y si no, véase la clase de los patrocinadores de esa hoja torrosa y mal oliente.

Figuran a la cabeza de las firmas: Manolo, Ricardo y Pepe, un ex juez, un ex alcalde y un ex pasajero de primera. El primero, se pinta solo, para el fracaso y para hacer el ridículo. Cuando era juez le gustaba mucho recibir de autoridad. Cuentan las crónicas que estando en San Vicente, en funciones, llegó su hermano Ricardo en ocasión en que estaba en su despacho oficial, y como éste entrara con los brazos abiertos a hacerle una manifestación de cariño a través del Manolito le contuvo, alegando que estando en funciones no reconocía amigos ni aun hermanos, que sólo era el señor juez. Es un rasgo, eminentemente curial, si queréis, pero rasgo al fin. Pues bien, este sujeto que tanto usaba y abusaba de su autoridad, no tiene inconveniente en patrocinando campañas de difamación contra la autoridad de un párroco.

Ricardo, ex alcalde; desempeñó la alcaldía en época en que don Egidio no "encotraba", ni con un candil, quien empuñara la vara; éste se encarga de amargarlos la existencia, mareándolos a todos con los famosos balances del vapor.

Pepe, que a falta de otros títulos ostenta el de ex pasajero de primera, es un infeliz en la excepción más amplia de la palabra; según su amigo Sifón, es menor de edad, la blancura de su pelo es prematura, fué de un estado; no usa "tatuara" marca "Barco del Melendro"; "Qué trilogía!

Ahora metamos mano al terco Noeada, Victorero y Gabriel. El primero inútil, inepto é inofensivo; el segundo un cero a la izquierda con pretensiones; y Gabriel eterno pretendiente, ingeniero inventor de las chimeneas sin humo y encargado en la fábrica de conserva de pescado de la sección de atunes. Los tres pertenecen a la capilla Sixtina, y este último, además, es de los de la orquesta del cuento aquel que tú, lector, enciendes; el de los estudiantes de un colegio que le acusaban ante su confesor de tocar el violín, y el confesor en castigo de tal acusación le acercó a camuflar los violines, les dijo: atrás, los de la orquesta no comulgan. Pues Gabriel, era uno de ellos.

Además, hay unas cuantas firmas de individuos que padecen una pereza mental tan grande, que tienen a trabajo el formar opinión de un asunto, y firman porque sí, por que así se lo mandan fulano ó mengano, sin darse cuenta que con ello colaboran en una obra de indignidad.

Como en todos los asuntos que interviene este personal, no podía faltar la inspiración femenina, y de esto se encargan la Aránde-la y la Caona, como si el cura tuviese la culpa de que los pesos no valgan más que dos perronas y de la subida del subnitrato de bismuto.

EL MELLIZO.

PRO CARNAVAL

Nos comunican de Barcelona las siguientes noticias: Se han reunido últimamente en el local de la Sociedad de Atracción de Forasteros las Comisiones Artística y Económica Pro Carnaval. La primera aprobó y acordó que pasara a la Comisión Ejecutiva, próxima a constituirse, el proyecto y presupuesto de iluminación suplementaria del Paseo de Gracia, que se había encargado al señor Triadó, y aceptó el original de portada para el programa oficial de las fiestas, que se había confiado al señor Carduneta. Dicho programa, de cuya edición se ha encargado el concesionario de la publicidad de Sociedad de Atracción de Forasteros don Emilio Canet, se halla ya en prensa y aparecerá dentro de breves días. En la propia reunión fueron designados los señores Vázquez y Cabrinety, presidente y secretario, respectivamente, de la Comisión Artística, para formar parte de la Ejecutiva. La Comisión Económica dió cuenta oficial de las listas de suscripción cerradas hasta la fecha, que son las correspondientes a las calles del Cardenal Casañas, Pino, Pelayo, Puertaferri, Hospital, Jaime I, Boquería, Baños Nuevos, Rambla del Centro, Ronda de San Pedro, Plaza del Pino, Plaza del Beato Oriol y Plaza de Urquinaona, habiendo acordado proceder cuanto antes a la recaudación de lo hasta el presente suscrito, y dirigir una circular a los delegados, que no hayan terminado todavía la suscripción, encargándoles que la activen en lo posible. Acordó asimismo dirigir otra circular a los representantes de los gremios en la asamblea convocada al efecto por la Unión Gremial, en el sentido de que se sirvan manifestar el estado en que se encuentran las suscripciones abiertas entre sus agremiados, según se acordó en la referida asamblea. Notificóse también haber aceptado el nombramiento de delegados para la Ronda de San Antonio y la calle del Carmen, respectivamente, los señores don Juan Ribera y don Joaquín Ripoll.

CASA DEL PUEBLO

Mañana, domingo, se celebrará una gran velada, que estará a cargo de los jóvenes que componen el Cuadro artístico «Juventud y Arte». Dadas las grandes simpatías que cuentan estos jóvenes, no dudamos que resultará brillantísima. Las obras que se pondrán en escena son de lo mejor del repertorio. Las invitaciones para esta velada pueden pasar a recogerlas a la Conserjería de la Casa del Pueblo, desde el día de hoy hasta media hora antes de la función. Esta empezará a las ocho en punto de la noche.

DE TORRELAVEGA

Batierto Hoy, á las doce de la mañana, tuvo lugar en esta ciudad el entierro de doña Angela Blasco, que ha revestido una verdadera manifestación de duelo, al cual puede decirse que ha asistido Torrelavega entero. Desde la casa mortuoria, hasta las afueras de la ciudad, de donde tenía que partir el coche fúnebre que había de conducir el cadáver á San Vicente de la Barquera, éste fué llevado á hombros de don Alberto, don Alonso, don José y don Bernardo, queridos amigos á nuestros hijos de la finada. La fúnebre comitiva formábanla, como digo, todas las clases sociales, no ya sólo de esta ciudad, sino también de muchos pueblos limítrofes. Acompañando al cadáver llegaron hasta San Vicente un gran número de carruajes, ocupados por distinguidas personalidades que querían así testimoniar su sentimiento á los amigos Velarde. En el entierro vimos á todos los concejales del Ayuntamiento torrelaveguense. Nuevamente reiteramos a nuestro más sentido pésame á toda la familia de doña Angela Blasco. CAMPO.

Denuncias y sucesos

Riña Jerónimo Martín y Manuel Barrio, que habitan en el pueblo de Cutro y Paseo de Sánchez Porrúa, número 15, respectivamente, se vejaron de palabra y obra ayer mañana, en la calle de María Cristina, formando un gran escándalo y resultando el primero con dos heridas contusas en la nariz y fractura del hueso de la misma y el otro con erosiones en la rodilla y mano derecha, siendo curados en la Casa de Socorro. Que lo pongan nuevo Ha sido denunciada la casa número 9 de la calle de la Concordia, por tener roto el capalón, cayendo las aguas á la calle, enciando de los transeúntes. Buena moneda Angel Costes Aguirre, de 30 años, se presentó en queja al guardia de punto en la calle de Atarazanas, manifestándole que al pedirle el importe de una cuenta que le debe el individuo Manuel Ruiz, de 49 años, le maltrató de palabra y obra, causándole erosiones en el carrillo izquierdo, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

DEPORTES

Un match Mañana, domingo, en el tren que tiene su salida á las dos y cincuenta de la tarde, saldrán para la vecina ciudad de Torrelavega el equipo «Ariñ Sport» (tercer team) para celebrar el anunciado match de foot-ball, en los Campos de Sport de Torrelavega, contra el equipo de expresada ciudad «Siempre Adelante», cuyo partido tendrá lugar á las cuatro en punto, caso de buen tiempo. Convocatoria Todos los socios que componen la Sociedad «Ariñ Sport» (tercer team), se reunirán en junta general extraordinaria hoy, sábado, á las siete, en su domicilio, Antonio de la Dehesa, 19, primero, con el objeto de tratar sobre el viaje anteriormente citado.—El capitán. Retos «La Unión Astillereña» le hace á «La Tierra» para un partido de foot-ball, en los Campos de los Arenales de Maliaño. Delanteros: Augusto, Sebastián, José, Enrique y Filomeno. Medios: Vega, Rafael y Gomez. Defensas: García, Paco y Golgipres. Se ruega la contestación en este periódico. La Sociedad deportiva «La Tierra» retá á la del «Tigran» para jugar un partido de foot-ball, en los Arenales de Maliaño, el día 6 del corriente, si el tiempo no lo impide.

DE LA PROVINCIA

PEÑA CASTILLO Un herido El cabo de la Guardia civil del puesto de Peña Castillo ha denunciado que anteaer se le presentó el individuo Manuel Torre Herrera, presentando algunas heridas, que, según él, se las había inferido su hermano Elvira Torre y su sobrino José Pérez, pasando el oportuno atestado al señor juez del distrito del Oeste. DE CABEZON Hurto Sin que las pesquisas practicadas dieran el resultado apetecido, después de ellas la pareja de la Guardia civil de San Vicente del Monte ha puesto en conocimiento de la Superioridad que á la vecina Estorriñantección la han robado dos sábanas y una funda de almohada.

Notas marítimas

El «Haltis» Procedente de Bordeaux entró ayer en nuestro puerto este magnífico paquebot francés. En Santander recogió carga y correspondencia, y siguió viaje para Martinica, Colón, Panamá y exalar. B. «Miguel M. Piñillos» El consignatario de los vapores correo españoles de la Compañía de Piñillos, Izquierdo, en Santander, Bilbao y Gijón, don Francisco García, nos participa que este magnífico vapor sale, fijamente, de nuestro puerto, mañana, domingo, á las cuatro de la tarde, para Habana, Santiago de Cuba y Escalas. El «P. de Entrategui» Procedente de Buenos Aires y escalas se espere, del 6 al 7 del corriente, este vapor correo español, con pasajeros y carga. Movimiento de buques ENTRADOS «Haltis», «Cabo Roca» y «Rita» SALIDOS «Haltis», «Avance» y «Cabo Carvoeiro». Notas meteorológicas Barómetro á 0 y nivel del mar, á las ocho horas, 746.5; á las diez y seis, 745.9. Estado del mar, á las ocho horas, llana; á las diez y seis, marejada gruesa. Situación de buques de esta matrícula COMPANIA DEL VAPOR «ELES» «Eles», en Bilbao. COMPANIA MONTAÑESA «Maitena», en viaje á Burdeos. «Asen», en Burdeos. VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en viaje á Tampa. «Adolfo», en viaje á Charleston. COMPANIA SANTANDERINA «Peña Angustina», en Bryona. «Peña Cabarga», en Bilbao. «Peña Rocas», en viaje á Cardiff. «Peña Sagras», en Santander. COMPANIA DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en viaje á Savannah. «Carolina E. de Pérez», en Norfolk. «Emilia S. de Pérez», en Baltimore. VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA «María Magdalena», en Avilés. «María Mercedes», en San Sebastián. «María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Ribadeo. «García número 2», en Santander. «García número 3», en Bilbao. «Francisco García», en Gijón. «Antonia García», en Santander. «Rita García», en Gijón. Mareas para hoy Pleamar: Mañana, 4.38 tarde, 4.59 Bajamar: Mañana, 10.56, tarde, 11.16 Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Instrucción Pública Los haberes de los maestros, correspondientes al mes de enero, se pagarán como sigue: Partido de Santander, los días 5 y 6; partidos de Torrelavega, Reinos, Castro Urdiales, Santón, Laredo y Ramesal, del 5 al 2; el partido de Villacarrado, se pagará el día de hoy, sábado, al tren de las once de la mañana. La Federación local de Sociedades Obreras á las secciones que la integran. Por causas ajenas á la voluntad del Comité de la Federación, se suspende la celebración del XIII Congreso de la misma, hasta el lunes 14 del corriente, á las ocho de la noche. Lo que se pone en conocimiento de los delegados designados, para los efectos oportunos.—El Comité.

PABELLÓN NARBÓN

Hoy, sábado popular, secciones desde las diez. Estreno de la emocionante película de 2.000 metros, en tres partes, titulada «Un viaje de novios». Preferencia, 0.25 general, 0.10 En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos. Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las ocho horas, 8.5; á las diez y seis, 9.4. Temperatura á la sombra, 8.5 y 9.3. Humedad relativa, 93 y 67. Dirección del viento, ENE, y O. Fuerza del viento, ventolina y modorado. Estado del cielo, cubierto llv. y cubierto. Temperatura máxima al sol, 15.8. Temperatura máxima á la sombra, 11.2. Temperatura mínima, 8.3. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer á las ocho de hoy, 670.7. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 12.2. Evaporación en id. id., 8.4. Bomberos voluntarios Se convoca á todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, á la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, á las nueve, en el parque.—El primer jefe. «El Pueblo Navarro». Hemos recibido el primer número de un nuevo periódico diario pamplonés. Por el artículo programa, aun cuando no ha definido su significación, para los que estamos acostumbrados á leer entre líneas, podemos considerarlo como un periódico defensor de los ideales progresivos tan necesarios en Navarra. Damos la bienvenida al nuevo colega y gustosos establecemos el cambio. Matadero Romano del día 4 Reses mayores, 20; menores, 16, con peso de 4.092 kilos. Cerdos, 6; con peso de 835 kilos. Corderos, 42; con peso de 125 kilos.

EL AEROPLANO

Sociedad Recreativa Esta Sociedad celebrará hoy un gran baile de máscaras en su elegante Salón de la calle de Gravía, desde las diez de la noche á las cuatro de la madrugada. Dada la importancia que han adquirido los bailes de El aeroplano, no dudamos que se verá el de hoy concurridísimo. Velada artística en el Centro Obrero Mañana, domingo, se celebrará una velada en el Centro Obrero, á las ocho y media de la noche; los que deseen asistir deberán proveerse de invitaciones, que estarán á disposición de quien las pida hasta las doce de la mañana del domingo. Ateneo Popular Este Centro de cultura celebrará hoy, sábado, á las ocho de la noche, junta general ordinaria, en la que se tratarán asuntos de gran importancia. Se suplica á los socios la más puntual asistencia.—La directiva. ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL PRÓXIMO A ABRIRSE Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de azombrosos resultados. Cálculos, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos: 6 ptas. al mes. Matrícula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche. San Francisco, 29, 2. CINE PRADERA Instalado en Puerto Chico Hoy, sábado, sección popular continua de cinco á once. Rebaja de precios. Preferencia, 0.25; general, 0.10. Seis grandiosos estrenos, figurando la preciosa película en tres partes, de 1.500 metros, titulada «Mentira fatal». Bien venido Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro antiguo y querido amigo el celoso y digno inventor del ferrocarril del Norte don Pedro Ramos, el cual se encuentra entre nosotros disfrutando unos días de licencia. Ramos, que llegó ayer de Gijón, saldrá mañana para Palencia, donde pasará una corta temporada. Damos nuestra bienvenida al estimado amigo, á quien de veras abrazamos. Convocatoria A los dependientes de comercio de Ultramarinos se les convoca á una reunión, mañana, día 6, á las tres de la tarde, para asuntos de gran importancia para los mismos, en el domicilio de la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Bancos, San Francisco, número 19, primero.—La directiva. Movimiento demográfico Día 4 DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Josefa Melero Tinurans, 19 meses; Isabel de Católlas, 6, bajo. Francisco Migens Muñoz, 15 meses; Carlos III, 1, cuarto. Carmen Zamanillo Blanco, siete días; Peña Castillo. Maura Canceleda Obeso, 33 años; Enseñanzas, 17, primero. Saturio de Juan Velasco, 62 años; Santa Clara, 9, quinto. Pablo Ruiz García, siete meses; Casa Expositos. Emilia Ibañez Ponga, 54 años; Hospital de San Rafael. Antonia García González, 70 años; Hospital de San Rafael. Manuela Soto Rivero, 20 años; Hospital de San Rafael. Julio Oyarvide Martínez, 30 meses; Concordia, 5, quinto. DISTRITO DEL ESTE Nacimientos: Varones, 4; hembras, 4. Defunciones: Constantina Casado Ramos, 38 años; Sol, 11, tercero. Leonor Vizcarroño López, 75 años; Cuesta de la Alatala, 2, quinto. Matrimonios: Ninguno. Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Félix Mediavilla, de 25 años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo. Luz Corrales, de ocho años, de pequeñas erosiones en el muslo derecho, producidos por mordedura de perro. José Cordero Pascual, de 17 años, de heridas contusas en la región parietal izquierda.

CONVOCATORIAS

Sociedad de socorros mutuos «La Prateridad» Se convoca á los compañeros que integran la Directiva de la misma para que asistan á la junta ordinaria que se celebrará hoy sábado, á las ocho de la noche. Como han de tratarse asuntos de gran interés, se suplica la puntual asistencia.—El secretario. SE VENDE una casa en sitio céntrico, compuesta de planta baja y dos pisos, con unos doce metros de terreno al frente. En esta Administración informarán. La Electra Pasiega Acordado por esta Sociedad distribuir por utilidades de 1915 un dividendo líquido de pesetas 14.90 á cada acción ordinaria y de 18.95 á cada una de las preferentes, puede hacerse efectivo en las oficinas de la Sociedad, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones. Astillero, 4 de febrero de 1916.—El presidente del Consejo de Administración, Florencio Arce.

ESCOBAR LOPEZ Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C., Cádiz, 11, 2.º—Santander

Calzados buenos y baratos CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORIAS Impedibles de tafelito, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas. PARA CABALLEROS Botas de piel de Ocasia, á 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1 SUCURSAL: PUENTE, 2

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, and various market data including interest rates and exchange rates.

rique García Alvarez y Pedro Muñoz Seca, Pastor y Borrero. A las diez: Charla andaluza y Pastor y Borrero. Pabellón Narbón Hoy, sábado popular, secciones desde las seis de la tarde. Estreno de la emocionante película de 2.000 metros, en tres partes, titulada «Un viaje de novios». Preferencia, 0.25; general, 0.10. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos. Mañana, domingo, otro importante estreno en las secciones de la tarde. En las secciones de las ocho y media y diez, la extraordinaria cinta de 4.000 metros, titulada «La banda de los números». En breve el mayor acontecimiento. Cine Pradera Instalado en Puerto Chico Hoy, sábado, sección popular continua de cinco á once. Rebaja de precios. Preferencia, 0.25; general, 0.10. Seis grandiosos estrenos, figurando la preciosa película en tres partes, de 1.500 metros, titulada «Mentira fatal».

CHATARRERÍA DE ILDEFONSO L. MARTÍNEZ PLAZA DEL PROGRESO, NÚM. 1. (Detrás de la calle de Madrid) Se compra toda clase de chatarra.

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No seáis de visitar este Establecimiento

RELOJERÍA DE ANTONIO MENCHACA Alarazanas, 17, (al lado del Estanco) Relojes extraplanos, con estera modernista, para chicos, á 8 pesetas. Idem de nickel, con pulsera de correa, á 8. Idem de plata, con pulsera de correa, á 10. Idem de todas clases, con pulsera extensible, desde 12. Idem Roskopf patent, para obreros, desde 12. Gran surtido en relojes, tanto de pared como de bolsillo, á precios económicos. NOTA: Esta casa no vende ningún reloj que no admita garantía.

Se vende ó traspasa establecimiento de comidas y bebidas, en condiciones inmejorables. Informarán en esta Administración.

Agentes-depositarios, Santander y provincia. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien sompta en precios baratos con esta Casa. No confundirse con otras de su clase!

Pérdida de una burra negra, peluca, que se extravió hace quince días. Se suplica á quien la haya encontrado la entregue á Victoriano García, en Cuetos.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD Este Establecimiento está á cargo del Sr. Bruno Scherer del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. No hay quien sompta en precios baratos con esta Casa. No confundirse con otras de su clase!

Gran aperitivo JEREZ QUINÉ La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este Vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECCO Burgos, 37—Santander

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 6 de FEBRERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje. Primera clase, pesetas 636. Segunda 476. Tercera 213'50. En estos precios están incluidos desde Santander.... todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and prices.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos: BUNAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias "JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad. Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

- Don Calixto Velarde, Plaza de Pl. y Margall
Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia
Don Andrés Haya, Calle de Burgos
Don Francisco Gambarte, Calle Alta
Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro
Unión Cantabra (fábrica de gaseosas), Despacho de sal
Don Isidro Mateo, Peñaherbesa, Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad. Teléfono núm. 488. SANTANDER.

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas. PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAUS MORTUORIAS de gran lujo.

ALMACEN DE PAQUETERIA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU. ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO. Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

DIEZ CUPONES COMO EL PERIÓDICO DAR DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpellier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO"

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

CERVECERIAS SANDWICHES. Internacional y Mundial. Despuques exclusivos de La Cruz Blanca. APERITIVOS Bocado, 1, y Fibra, 9 - Tel. 430 - SANTANDER. FIAMBRES

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS. Vinos corrientes de todas las procedencias. Arce Bodega (frente al Machichaco) - Santander

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico. 75 POR 100 DE ECONOMÍA.—DURACIÓN 8.000 HORAS. Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

La Cruz Blanca (S.A.) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

Talleres de maquinaria. Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento. MANUEL CASUSO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Unión Cantabra SOCIEDAD ANÓNIMA. GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS. SAN FERNANDO, 38. TELÉFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto. Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Premier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

SERVICIOS PÚBLICOS. Table with columns for destinations (SANTANDER-MADRID, SANTANDER-ONVIEDA, etc.) and departure times.

SERVICIO POSTAL. Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de la mañana, á las 12'30; mixto Madrid, á las 12'30.